



解码新昌全域旅游系列报道之一

厚筑生态底色 新昌给你一个甜美的呼吸

记者曾在羽林街道枫家潭村“群贤书吧”遇到过一位上海人。他叫张文康,是上海市书法协会会员。他说:“我身体不好,在新昌疗养已有半年多,呼吸着新昌的空气,身体舒服多了。”他的话恰恰揭示了新昌全域旅游发展的第一个密码——生态底色!

生态为旅游筑底

我县是个“八山半水分半田”,是典型的山区县。这些年来,新昌坚持绿色发展不动摇,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,围绕美丽新昌建设,始终不渝走“生态兴县”发展路子,在发展经济的同时,也保护好了环境,生态文明水平不断提升,走出了一条生态好、创新强、产业优的新路。

与众多“天生丽质”的生态县不同,我县是“洗尽铅华终归心”,极为难能,更显可贵!从2002年被列入“省级环境保护重点监管区”,到2007年“省级环境保护重点监管区”成功摘帽;从2010年成功创建“省级生态县”,到2016年成功创建“国

家生态县”,再到2017年成为首批“国家生态文明建设示范县”,2018年被列为全国“两山”发展百强县第九位,2019年又被命名为全国“两山”实践创新基地。十多年来,新昌完成了从“污染重县”到“绿色强县”的华丽蜕变,生动描绘了一幅“新昌特色”的美丽画卷,也为全国同类地区推进“生态文明建设”提供了新昌经验和新昌样板。

赢得科技工业高质量转型、五水共治、“三治一提升”、农村人居环境整治、蓝天保卫战等一场又一场的硬仗后,我县在水里、地面、天上

都打上了“生态”的印记。这些年来,新昌水环境质量不断提升,地表水各断面水质达标率一直保持在100%,新昌江、澄潭江、黄泽江“三江”出境断面水质均值达到II类水标准;大气质量始终保持全市最优,全县AQI优良天数比例已连续多年达到90%以上,2020年1-8月,AQI优良天数比例为97.5%,比上年同期上升了3.3个百分点。生态获得感幸福感不断增强,生态环境状况指数(EI)评价持续为“优”,浙江生态文明建设评价总指数多年获全市第一,生态环境质量公众满意度连年

得到提升,2019年达85.91%,被评为全省首批“两美浙江十大特色体验地”。

生态建设取得的成绩,既为新昌市民带来了宜居的环境,也为旅游筑下了厚实的基础,吸引了众多旅游爱好者和投资者来新旅游兴业。上海松江人杨文斌就是其中一名代表。从儒岙的“净谷”,到镜岭镇外婆坑村的“归园田居”“归园桥居”,再到安山村的“归园山居”,他已经在新昌投资4家民宿,总投资达2000万元。他说:“在新昌开民宿,不用担心入住率。我的民宿有95%的游客来自上海。上海人就喜欢新昌的好山好水好空气。”

生态与旅游齐飞

如果做个问卷调查,问去年新昌哪个景点最红。“茹洪碛”应该是当之无愧的冠军。这个原本的生态治理水利工程,却“无心插柳柳成荫”,成了最红的“旅游景点”,整整一个暑假日均游客超过了1万人。

据了解,黄泽江干流综合治理工程是我县2017年完工的重点水利工程和景观工程,也是绍兴市“双十”防洪排涝工程,起点为钦寸水库坝址,终点为石桥头活动堰,全长约8.0km。总投资2亿多元,建设内容为新建或改造20年一遇防洪标准堤防10.84公里,新建或改造堰坝4座,新建绿道11.23公里,修复滩

林、滩地9.15万平方米,增设多处休闲游憩节点等。2019年6月一位网友的抖音,让茹洪碛开始爆红。县文旅局快速在微信公众号上推出“除了网红打卡地,新昌还有这些让你清凉一夏。”将游客疏导到其他景区,让周边景区也“蹭”了一波“流量”。

“仁者乐山、智者乐水。”我县文旅部门和水利部门智者所见略同,近年来都做起了水生态与水旅游的文章。文旅部门沿雪溪江、苕根溪、桃源江(惆怅溪)、潜溪江、小泉溪,打造了黄金古道、盐帮古道、霞客古

道、潜溪绿道、安山古道等五大游线;水利部门2019年成功将新昌江城区段、黄泽江干流、雪溪江、苕根溪、严丹赤段创建成为美丽河湖,今年正在创建的茅洋江(12公里),苕根溪(盐帮十八渡,上延到巧英水库,13公里)小泉溪(外婆坑村后坪自然村到小泉溪村,13公里)等美丽河湖,也全部完工,计划10月初验收。

在美丽河湖创建的同时,我县今年还安排了东茗乡、镜岭镇创建“乐水小镇”,下岩贝等12个村创建“水美乡村”,都已完成工程建设部

分,等待验收。县水利水电局河堤所所长黄炎说:“我们现在已经在谋划2021年的美丽河湖系列项目了,初步框定了左于江、潜溪江(潜溪绿道)、桃源江(惆怅溪)等,接下来将会进行进一步的比选。原则上都是以生态基础为先、旅游需求为先,进行安排。”

水利水电局,是我县相关部门为旅游厚筑生态底色的一个缩影。交通部门的美丽公路、林业部门的彩色森林、农业农村部门的美丽茶园和美丽田园……我县正在集全县之力打造一幅“生态与旅游齐飞,青山共金山一色”的美丽画卷!

生态因旅游而美

现在任何时间走进东茗乡后岱山村,都会感受到村子里的洁净。该村党支部书记王国洋说:“一开始的洁净,是冲着发展乡村旅游而来的。现在洁净是村民们因珍惜旅游带来的好处而自觉保持的。”

2017年前,后岱山村是东茗乡有名的“脏乱差”。王国洋在当年3月上任后,立即从村庄的治脏、治乱、治臭着手,提升美丽乡村建设水平,经过半年多的努力,让该村环境发生了美丽蝶变。其事迹还上了《人民日报》,2017年3月放弃城里

优越的工作生活环境回村参选党支部书记,当选后以自己夜以继日的苦干,带领党员干部实干,汇聚外乡贤力量,赢得上级有关部门信任,在短短半年时间就让村里发生美丽蝶变,当年直接以黑马的姿态通过2A级旅游景区村庄验收。2017年12月5日《人民日报》还刊出了《后岱山村是怎样逆袭的?》一文。

洁净了的后岱山村,吸引了江苏畅行文旅集团前来投资,打造了

“十里云上”写生基地,为村集体带来了每年15万元的收入,带动了村民农产品的销售,也带动了村民发展民宿的意愿,目前已经有2个民宿完成了装修。同时,该村的方塘美食一条街里的各色小吃,也为村民带来了家门口的就业创业机会。

今年是我县农村人居环境整治提升三年行动收官之年,我县正按照“决不把脏乱差带入全面小康”的要求,创新工作机制,狠抓工作落实,不断深化“千万工程”,全面打响

农村人居环境整治提升攻坚战。县农业农村局负责农村人居环境整治提升督查工作的人告诉记者,凡是A级旅游景区村、游客多的村,往往都是村庄环境保持得好的村。旅游带来的实实在在的好处,让村民们对良好的村庄环境倍加珍惜。

“绿水青山就是金山银山”“人不负青山,青山定不负人!”

“两山”理论在新昌全域旅游发展中得到了生动的实践。生态与旅游一相逢,便胜却人间无数。生态筑底与旅游发展在新昌形成了互促互进的良性循环。

编者按:近年来,我县深入践行“两山理论”,致力于厚筑生态底色、深挖文化底蕴、发展全域旅游、带动全民致富,紧扣浙东唐诗之路发展主题,突出生态为基、文化为魂、民生为本的“三为做法”,实施百村成景、百业增效、百姓致富的“三百工程”,高质量推进全域旅游发展,着力打造文旅融合样板地、休闲度假目的地、高质量发展窗口地的“三地风光”,实现生态花园、休闲乐园、幸福家园的“三园愿景”,先后创建成为浙江省首批全域旅游示范县、首批国家生态文明建设示范县、全国“两山”发展百强县、国家“绿水青山就是金山银山实践创新基地”,并已进入国家全域旅游示范区创建工作的冲刺阶段。《今日新昌》特推出系列报道,多角度、多方位解码新昌全域旅游发展的身影。